

Источники

Унбегаун, Б. О. Русские фамилии [Текст] / Б. О. Унбегаун. – М. : Прогресс, 1989. – 443 с.

Баскаков, И. А. Русские фамилии тюркского происхождения [Текст] / И. А. Баскаков. – М. : Наука, 1979. – 279 с.

Ведина, Т. Ф. Энциклопедия русских фамилий. Тайны происхождения и значения [Текст] / Т. Ф. Ведина. – М. : Астрель, АСТ, 2008. – 1172 с.

Ибн Мирзакарим ал-Карнаки Мусульманские имена [Текст] : словарь - справочник / Ибн Мирзакарим ал-Карнаки. – Дия, 2006. – 353 с.

Гафуров, А. Г. Лев и Кипарис : о восточных именах [Текст] / А. Г. Гафуров. – М. : Наука, 1971. – 240 с.

МБУ Централизованная система детских библиотек городского округа город Уфа РБ
Информационно-библиографический отдел



Наш адрес:
Центральная городская
детская библиотека
им. Ш. А. Худайбердина

450078, г. Уфа
ул. Мингажева, 109
тел.: 276-61-95,
сайт: csdb.ufanet.ru

Оформитель:
зав. ИБО ЦГДБ
Жучкова В. В.

Происхождение фамилии Худайбердин

120 лет со дня рождения
Шагита Ахметовича Худайбердина



Уфа 2016

Происхождение фамилии Худайбердин

Обладатель фамилии Худайбердин, без сомнения, может гордиться ею, поскольку эта фамилия является интереснейшим памятником восточной письменности и культуры.

Фамилия – это наследственное имя семьи, поэтому история каждого такого имени индивидуальна и неповторима. Именно в фамилии запечатлена своего рода живая история, которая хранит память о предках и раскрывает многие подробности нашего далекого прошлого.

Фамилия Худайбердин имеет очень интересное происхождение и относится к распространенному типу древнейших восточных фамилий, ведущих свое начало от тюркских носителей, а именно выходцев из Золотой Орды: или от печенегов, или от половцев. Соответственно, своими корнями фамилия Худайбердин уходит в XV-XVII вв.

Проникновению инонациональных основ в состав русских фамилий, и, в частности, в состав фамилии Худайбердин, способствовал тот исторический факт, что многие дворяне в России были по своему происхождению нерусскими. Выходцы из других стран, они

служили в русской армии, крестились, т.е. становились православными, женились на русских и через несколько поколений полностью "обрусевали", сохраняя лишь иноязычную основу своей фамилии. Межнациональные браки были и в других социальных группах (купцы, крестьяне и т.д.).

Фамилия Худайбердин относится к числу распространенных восточных фамилий, образованных от составных имен. Так, в основу фамилии легло мусульманское имя Худайберди, которое переводится на русский язык как «дар Божий». Обычно такие имена давались долгожданным и любимым детям.

Сведения в родословной о восточном происхождении фамилии Худайбердин являются более или менее точными и подтверждаются соответствующим восточным именем ее родоначальника.

Среди известных представителей этой фамилии нельзя не упомянуть Шагита Ахметовича Худайбердина, башкирского писателя, известного революционера, партийного и государственного деятеля начала XX века.

Его именем названы библиотека, Баймакский машиностроительный завод, колхозы, деревня, в которой он родился. В Уфе установлены

памятник и мемориальная доска. В настоящее время учреждена ежегодная республиканская премия по журналистике им. Ш. Худайбердина. Его пламенные статьи, рассказы, стихи являются яркой летописью революционных лет. Они считаются первыми страницами башкирской советской литературы.

Таким образом, фамилия Худайбердин имеет свою неповторимую историю и этимологию. Но не следует забывать, что фамилии, передаваясь по наследству из поколения в поколение, давно утратили свою внутреннюю форму и связь с прозвищем далекого предка, поэтому окончательно говорить о точном месте и времени возникновения рода Худайбердиных можно лишь на основании генеалогических исследований.

Анализ происхождения фамилии Худайбердин подготовлен специалистами Центра исследований «Анализ Фамилии».

<https://www.analizfamilii.ru/Khudayberdin/proishozhdenie.html>